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Splosna navodila zunanjim ocenjevalcem

1.

Zunaniji ocenjevalec mora smiselno slediti navodilom za ocenjevanje, v katerih so zapisani
moderirani odgovori za posamezen izpitni komplet.

. Ce kandidat poleg pravilne ugotovitve napise $e izkljuéujo&o, nepravilno trditev, se odgovor

ovrednoti z ni¢ (0) tockami.

3. Nejasne in necitljive resitve ter nejasni kandidatovi popravki se ovrednotijo z ni¢ (0) tockami.

4. Slovenska zemljepisna imena in geografski pojmi morajo biti v celoti poimenovani pravilno.

5. Pri tujih poimenovanijih naselbinskih in nenaselbinskih zemljepisnih imenih se dopusa zamenjava

ali izpustitev ene Crke.

Pri vpraSanijih vi§je ravni (pojasnite, analizirajte, ovrednotite) so v resitvah navedeni le elementi. Za
pravilni odgovor se uposteva, ¢e kandidat uporabi vsaj en element v smiselni besedni zvezi.
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IZPITNA POLA 1 (Obéa geografija - I1zbrane regije)

A1-0OBCA

1. Soncéno sevanje, gravitacija, mo€ vode
Za tri pravilno obkroZene odgovore 1 toc¢ka.

2. DA, NE, NE, NE
Za §tiri pravilne odgovore 2 toc€ki, za tri ali dva 1 toCka.

3. Reliefna oblika: meliS¢e
Ime kamnine: grus¢ ali pesek
Za dva pravilna odgovora 2 tocki, za enega 1 tocka.

4. Priloga 2: kemiCna erozija ali korozija
Priloga 3: vetrna akumulacija
Priloga 4: morska erozija ali abrazija
Za tri pravilne odgovore 2 tocki, za dva 1 tocka.

5.  Valovi (morje) spodjedajo (erodirajo) obalo, pobo&je mehansko prepereva, nato pa se zaradi
lastne teze odlomi (odkrusi) v morije.
Kandidat mora opisati dva zunanja procesa: abrazijo, mehansko preperevanje ali denudacijo.
Za odgovor, ki vsebuje smiselno razlago obeh procesov, 1 tocka.

6. Ker voda hitro izgine v notranjost, je problem oskrbe z vodo. / Ker je relief zelo razgiban, je malo
prostora za gradnjo naselij ali kmetijsko izrabo. / Ker je prst plitva, je manj moznosti za poljedelstvo.
Za dva pravilna odgovora 2 tocki, za enega 1 tocka.

A2 - OBCA
7. B
1 tocka
8. @estni
Zelezniski

Morski (pomorski, vodni, ladijski)
Zracni (letalski)
Za §tiri odgovore 2 toc€ki, za tri ali dva 1 toc¢ka.

9. Povzroca velik hrup. / Zelo onesnaZzuje ozragje. / Izpusni plini iz letal vplivajo na nastajanje
ozonske luknje/stopnjujejo uginek tople grede. / Cedalje vegje povrsine, namenjene gradnji in
Siritvi letaliS¢.

Za vsak opis dobi kandidat 1 tocko, skupaj 2 tocki.

10. Notranjost Avstralije je zelo redko poseljena in ve€inoma ni drugih prometnic (cest, zeleznic), zato
je za oskrbo ljudi najpomembnejsi letalski promet / velika oddaljenost med kraiji.
Za smiselni opis 1 tocka.

11. A —Panamski prekop, B — Sueski prekop
Pojasnitev: Skozi Sueski prekop poteka kraj$a, hitrejSa in cenejSa plovna pot / nizji prometni
stroski / iz Azije v (Zahodno) Evropo / prekop je pomemben za prevoz nafte iz Perzijskega zaliva
v Sredozemlje.
Za oba pravilno navedena prekopa 1 to¢ka, za pojasnitev 1 tocka, skupaj 2 tocki.
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Storitve: Dostop do veliko informacij. / MoZnost prebiranja in poSiljanja elektronske poste iz
razlicnih delov sveta. / Moznost izobrazevanja. / Moznost nakupov. / Moznost opravljanja ban¢nih
poslov. / Moznost sprostitve in zabave. / Moznost rezervacije vozne karte, hotela ...

Spremembe: HitrejSe in ucinkovitejSe opravljanje razli¢nih storitev z doma. / Vecja in
ucinkovitejSa informiranost ljudi. / HitrejSe in cenejSe poSiljanje in sprejemanje osebnih sporodil. /
Manj osebnih stikov med ljudmi. / Pojav zasvojenosti z internetom. / PospesSena globalizacija.

Za obe navedeni storitvi 1 tocka, za smiselno navedbo spremembe 1 tocka, skupaj 2 tocki.

B1-SVET

13.

14.

15.

16.

17.

2,51,3
Za $tiri pravilne odgovore 2 toc€ki, za tri ali dva 1 toCka.

A — puscCavske prsti, kserosoli, arenosoli

B — feralitne prsti, tropske rdece in rumene prsti, feralsoli, &rne prsti
C - vulkanske prsti

Za tri pravilno vpisane tipe prsti 2 tocCki, za dva 1 tocka.

Tropsko polsuho podnebje.

Naravnogeografski vzrok: Nestalnost padavin. / Majhna koli¢ina padavin. / Zakasnitev
(prestavitev) dezevne dobe. / Pojavljanje susnih obdobij (klimatsko nihanje).
Druzbenogeografski vzrok: Porast Stevila prebivalcev in njihovih potreb (les za kurjavo in
gradnjo). / Porast Stevila glav Zivine. / Kr€enje naravnega rastlinstva. / Pove&an pritisk na zemljo.
Za pravilno obkrozeno podnebje 1 toCka in za vsak smiseln opis vzroka po 1 toCka,

skupaj 3 tocke.

Pomo¢ je kratkoro&na in ne spodbuja razvijanja lastnega gospodarstva.
Pomo¢ zaradi politi¢ne nestabilnosti pogosto ne kon&a v pravih rokah.

Zaradi podkupljivosti domacih uradnikov pomo¢ v&asih ni pravi¢no razdeljena.
Hrana in zdravila so v€asih dvomljive kakovosti.

Za smiselno razlago 1 tocka.

Razviti domace gospodarstvo do te stopnje, da ne bodo vec potrebovali pomogi.
Dvigniti izobrazbeno raven prebivalstva, da bodo smotrneje kmetovali.

Z izobrazevanjem in ozave3€anjem omejiti visoko rodnost.

Neposredno vlaganje v pridobivanje novih obdelovalnih povrsin.

Za oba smiselna odgovora 2 tocki, za enega 1 tocka.

B2 - SVET

18.

19.

20.

21.

Drzave v razvoju v glavnem izvazajo naravna bogastva / surovine / kmetijske pridelke.
Ne izvazajo toliko industrijskih izdelkov / strojev.
1 tocka

3,4,1in 2.
Za §tiri pravilne odgovore 2 toc€ki, za tri ali dva 1 tocka.

Kmetijska panoga: ov&ereja / ekstenzivna ov&ereja / Zivinoreja.

Vzroki: z dodatnim ukvarjanjem z ov&erejo zmanj3ujejo preveliko odvisnost / ranljivost / tveganost
monokulturnega poljedelstva.

Prevelika usmerjenost v pridelavo zita je nedonosna / tvegana ob slabi letini / susi.

Za pravilno poimenovanje kmetijske panoge 1 to¢ka, za pravilno utemeljitev 1 toCka, skupaj

2 tocki.

Erozija prsti / dezertifikacija / Sirjenje pus¢av
1 tocka
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22.

23.

Susa / gozdni poZzari / tropski cikloni / Willy Willies / El Nino / tropski orkan
Za oba pravilna odgovora 1 to¢ka.

A — Perth, B — Sydney

Razlike: v avstralskih milijonskih mestih ni toliko revnih etrti / manj je kriminala / priseljevanje s
podezelja je manj intenzivno / mesta imajo bolj razvite mestosluzne dejavnosti / previada
moderne arhitekture.

Za afriSka so odgovori nasprotni tem za avstralska mesta.

Za obe pravilno poimenovani mesti 1 toCka, za vsako navedeno razliko 1 tocka, skupaj 3 tocke.

C1 - EVROPA

24.

25.

26.

27.

28.

290.

Geografska Sirina: 66,5° / 66° 30'
Za pravilno poudarjen severni teCajnik 1 to¢ka, za pravilno navedeno geografsko Sirino 1 tocka,
skupaj 2 tocki.

germanskih

ugrofinska

baltske

protestantska

Za Stiri pravilne odgovore 2 toc€ki, za tri ali dva 1 tocka.

Naravni nesredi: izbruh vulkana / izliv lave in potres (odgovora »vulkan« ne upostevamo, ker je to
reliefna oblika).

Vzrok: Islandija je del Srednjeatlantskega hrbta / razmikata se Evrazijska in Severnoameriska
litosferska ploS¢a / konstruktivni stik dveh litosferskih ploS¢ / intenzivno tektonsko delovanje
(odgovora »tektonika« ne upostevamo).

Za navedbo obeh naravnih nesre¢ 1 tocka, za opis vzroka 1 to¢ka, skupaj 2 tocki.

Nordijske drzave so imele manj obsezno kolonialno ozemlje.

Lezijo na hladnejSem severu Evrope, kjer je podnebje manj primerno za Zivljenje (nizje
temperature, polarna noc).

Vedje razdalje med obmoc&jem odseljevanja in priseljevanja.

Za smiselno opisan vzrok 1 tocka.

Alternativni vir: vetrna energija / energija biomase (slame, bioplina)

Opis: Danska je uravnana dezela, prek katere neovirano stalno pihajo zahodni vetrovi, s primerno
hitrostjo.

Naravne danosti na Danskem so primerne za poljedelstvo in Zivinorejo, pri pridelavi nastaja veliko
organskih odpadkov, ki jih uporabijo kot vir energije.

Za vsak odgovor 1 tocka, skupaj 2 tocCki.

Hladnej$e podnebje, daljSa ogrevalna sezona, veclja poraba energije za razsvetljavo med polarno
nocjo, velika poraba v industrijski proizvodnji, velike razdalje znotraj drzav, visok Zivljenjski
standard.

1 tocka
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30.

31.

32.

33.

34.
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EVROPA

A Panonska nizina/kotlina

B Vlaska niZina

C Karpati

D Dinarsko gorstvo/Dinaridi

Za §tiri pravilne odgovore 2 toc€ki, za tri ali dva 1 tocka.

Hvar: Sredozemsko / mediteransko podnebje.

Bukaresta: Kontinentalno (vlazno) podnebje / srednjeevropsko prehodno podnebje / celinsko
podnebje.

Vrsta padavin: Konvekcijske padavine.

Za vsako pravilno poimenovanje podnebnega tipa 1 tocka, za pravilno ugotovijeno vrsto padavin
po nastanku 1 tocka, skupaj 3 tocke.

Dubrovnik: kulturni spomenik

Kornati: naravna dedis¢ina

Plitvicka jezera: naravna dediScina

Za tri ali dva pravilna poimenovanja 1 tocka.

Leto: 1991
Vzrok: Vojna na Hrvaskem / nacionalna teorija.
Za oba pravilna odgovora 2 tocCki.

Nastanek obale: Obala se je v geolo3ki preteklosti ugreznila / morje je zalilo kopno (gorati predel)
/ transgresija morja.

Razlaga: Obala je primerna za navti¢ni turizem zaradi Stevilnih otokov, polotokov in zalivov. /
Obala je razélenjena. / Hrvaska ima dalmatinski tip obale.

Za pravilen opis nastanka obale 1 toc¢ka, za pravilno ugotovijen vzrok 1 tocka, skupaj 2 tocki.
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IZPITNA POLA 2 (Geografija Slovenije in Italije)

D1 - SLOVENIJA

1.

Njive, vinogradi, sadovnijaki, travniki
Za tri pravilne odgovore 1 toCka, za $tiri 2 toCki.

Kmetijska panoga: Zivinoreja / padna Zivinoreja / ekstenzivna Zivinoreja
Opis: razgiban, strm, hribovit relief, ve¢je nadmorske viSine, nizje temperature
Za pravilno poimenovanje panoge in opis po 1 tocka, skupaj 2 toCki.

Usmeritev slovenskega kmetijstva je zaradi doseganja konkuren&nosti na trgu intenzivna hlevska
Zivinoreja. Vecja intenzivnost Zivinoreje.
1 tocka

ZemljiSka kategorija: mocvirje, nerodovitno, barje

Pojasnitev: Zasipavanje vodotokov (Ljubljanice) z obrobja s finim glinenim materialom ustvarja
tezko prepustno podlago, zato voda zastaja.

Zasipavanje vodotokov dandanes 3e ne sledi dovolj hitro razmeroma hitremu ugrezanju ob
prelomnicah, zato voda zastaja.

Za pravilno poimenovanje panoge in pojasnitve po 1 toCka, skupaj 2 tocki.

Zemljiska kategorija: vinogradi

Reliefna oblika: gricevje

Pojasnitev (Brkini): Zaradi viSin vinogradnistvo ni ve€ donosno. / Nizje temperature. /
Prevladuje hribovje. / Celinskost. / Manjsi vpliv Sredozemlja.

Za pravilno poimenovanje zemljisSke kategorije in reliefne oblike 2 tocki, za smiselno pravilno
pojasnitev 1 tocka, skupaj 3 tocke.

D2 - SLOVENIJA

6.

10.

Tekstilna, Zzelezarska in Zivilska
Za tri pravilno obkroZene panoge 2 tocCki, za dve 1 toc¢ka.

Kranj, Slovenska Bistrica
Za pravilno obkroZena kraja 1 tocka.

BoljSa infrastruktura / ve¢ delovnih mest v neagrarnih dejavnostih / pospeSeno opusc¢anje
kmetijstva (deagrarizacija) / prilagoditev kmetijstva industriji in industrijskemu prebivalstvu /
povecal se je delez polkmetov / zmanjsanje deleza kmeckega prebivalstva / visji (druzbeni)
standard prebivalstva / urbanizacija podezelja / spreminjanje videza naselij.

Za oba pravilna odgovora 1 to¢ka.

Kidri¢evo: energijski vir

Ajdovécina: surovine

Metlika: delovna sila

Ljubljana: trg

Za $tiri pravilne odgovore 2 toc€ki, za tri ali dva 1 tocka.

Obseg industrijske proizvodnje: B
Stevilo zaposlenih v industriji:  C
Produktivnost dela: A
Za tri pravilne odgovore 2 tocki, za enega 1 tocka.
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11. Padec: Konec 80. let se je zaCela gospodarska kriza. / Slovenija je izgubila nekdanii
jugoslovanski trg. / Zacelo se je prestrukturiranje slovenske industrije. / Industrija se je zacela
usmerjati na zahtevnejSe trge. / Zacelo se je lastninjenje industrijskih podjetij.

Dvig: Podjetja so razpadla na ve¢ manjSih in zaCela ponovno zaposlovati. / Odpirati so se zacela
Stevilna manjSa podjetja. / V Slovenijo je zacel prihajati tuj kapital. / Drzava je vzpodbujala
podjetnistvo.

Za dva pravilna odgovora 2 tocCki, za enega 1 tocka.

E1 - ITALIJA

12. Periodi di massima portata: Primavera e autunno.
Spiegazione: In primavera si ha lo scioglimento delle nevi, mentre in autunno si verificano forti
piogge.
Za obe pravilno navedeni obdobji 1 tocka, za razlago 1 tocka, skupaj 2 tocki.

13. Spiegazione: |l regime dei fiumi alpini, grazie alla riserva di acque costituita da neve e ghiaccio, &
nel complesso costante.
Tipo di foce: Foce a delta.
Za pravilno razlago 1 to¢ka. Za pravilen tip reSkega izliva 1 tocka, skupaj 2 tocki.

14. Spiegazione: Nelle zone lacustri la presenza di grandi masse d'acqua mitiga il clima.
Vantaggi: L'agricoltura ne trae discreti vantaggi in quanto il clima mite permette la coltivazione di
colture come gli agrumi e addirittura I'ulivo. Inoltre sono favorite anche le attivita turistiche.
Za vsak pravilen odgovor 1 toCka, skupaj 2 tocki.

15. 1
Alta pianura: detriti o sedimenti grossolani, pesanti e permeabili (ciottoli, ghiaie, sabbie).
Bassa pianura: detriti o sedimenti fini, leggeri ed impermeabili (fanghi, limi, argille).
Spiegazione: | detriti piu grossolani e pesanti si depositarono per primi, quelli piu fini furono
trascinati piu in basso.
Za oba pravilno navedena sedimentna nanosa 1 toCka, za pravilno razlago 1 toc¢ka, skupaj 2
tocki.

A lato, schema di una risorgiva.
Le acque piovane, cadute sui
terreni ciottolosi dell'aita
pianura, penetrano fino a
incontrare gli strati impermeabili,
sopra i quali

si fermano dando origine alla
falda freatica;

dove la falda freatica inconira la
superficie

del terreno impermeabile

si formano le risorgive.

bassa pianura

Za pravilno narisano shemo 1 toCka. Za pravilno razlago 1 toCka, skupaj 2 tocki.
Skupaj 4 tocke.
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E2 - ITALIJA
16. Lombardia e Piemonte (mozno tudi Italia nord-occidentale)
Za obe poimenovani regiji ali za pravilno podrocje 1 tocka.
17. ltalia settentrionale (mozno tudi Pianura padana)
1 tocka
18. Privato
1 toCka
19. Lombardia: 2% Calabria 11,8%

20.

21.

Za pravilno vpisana odstotka 1 tocka.

Milano, Mezzogiorno (tudi Meridione ali Sud ltalia)
Za vsak pravilen odgovor 1 tocka, skupaj 2 tocki.

1 1l Sud Italia (ltalia meridionale) in cui uno sviluppo economico di livello europeo rimane limitato
a poche parti del territorio.

2 Sitrattava di un fondo finanziario istituito nel 1950 che doveva servire a finanziare e
sovvenzionare le attivita economiche, per costruire opere pubbliche e frenare la massiccia
emigrazione di lavoratori dalle zone piu sfavorite verso il Centro ed il Nord.

3 Modernizzazione dell’agricoltura con la riforma agraria, opere di bonifica idraulica e
costruzione di canali di irrigazione, costruzione di infrastrutture, facilitazioni fiscali ed incentivi per
favorire la nascita di nuove industrie. Nel complesso le iniziative per il Mezzogiorno hanno portato
a limitati o scarsi miglioramenti.

4 Negli ultimi anni € iniziata una nuova fase di sviluppo tramite gli aiuti dell’'lUnione europea in
una serie di progetti per le comunita locali del Sud. Inoltre, il Governo italiano cerca di stimolare
l'iniziativa degli imprenditori e degli amministaratori locali (non solo industrie ma anche turismo,
artigianato, agricoltura e commercio).

Za vsak pravilen odgovor 1 toCka, skupaj 4 tocke.



